שאלות חזרה- יחסי גומילן בין אורגניזמים.

1. הטבלה עוסקת בסוגים שונים של יחסי גומלין הקיימים בין אורגניזמים בטבע, ובמידת התועלת או הנזק של כל אחד מהשותפים מהקשר.
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מלאו אותה בעזרת המילים הבאות: טריפה, הדדיות, טפילות, תחרות.
2. מהו סוג יחסי הגומלין המתקיים בין הדבורה לצמחים? הסבירו איך הקשר עוזר או מזיק לכל אחד מהאורגניזמים.

3. תחרות יכולה להתקיים בין פרטים מאותו מין ובין פרטים ממינים שונים. באיזה מקרה התחרות גדולה יותר, בתוך אותו המין או בין מינים שונים? 
4. באילו מקרים מתקיים בין יצורים חיים קשר קיום מסוג תחרות? 

       א.  כאשר יש טורפים רבים באותה סביבה. 

       ב.  בכל פעם שיצור חי אחד טורף יצור חי אחר.

       ג.  בכל פעם שיצורים רבים זקוקים לאותו משאב קיום. 
       ד.  כאשר יש מחסור במשאב קיום מסוים, לדוגמה, במים. 
5. מה קורה לשני יצורים שיש ביניהם קשר קיום מסוג טפילות?  

      א.  שני השותפים בקשר זה, הטפיל והפונדקאי, מפיקים ממנו תועלת. 

      ב.  לשני השותפים בקשר זה, לטפיל ולפונדקאי, נגרם נזק. 

      ג.  לפונדקאי נגרם נזק ואילו הטפיל מפיק תועלת מקשר זה. 

      ד.  הפונדקאי מפיק תועלת ואילו לטפיל נגרם נזק מקשר זה.  
6. בין פרה, לבין חיידקים החיים בכרס שלה, יש יחסי גומלין מסוג הדדיות. 

    I.  איזו תועלת מפיקה הפרה מן החיידקים?

    II. ציינו שני יתרונות שיחסי הגומלין עם הפרה מקנים לחיידקים אלה. 
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 7. באי מאוריציוס התקיים בעבר עוף דומה לתרנגולת הנקרא דוֹדוֹ. הדודו לא היה מסוגל לעוף, הוא הלך על הקרקע וניזון מעיקר מזרעים ופירות. המתיישבים הראשונים לאי בשנת 1601. הדודו נכחד בידי המתיישבים עצמם, שהרסו את אזור המחיה שלו, היער, כדי להרחיב את מושבתם, ובידי חיות הבית שלהם - כלבים, חתולים ובעיקר חזירים, שטרפו את ביצי הדודו.              עם הזמן, הוכחדה אוכלוסיית הדודו לחלוטין. באי גדל עץ שנקרא על שם הדודו. הדודו אכל את פירות העף הבשרניים, והפריש את הזרעים הקשים. מאז שהדודו נכחד, הלכה אוכלוסיית העצים ופחתה אף היא מכיוון שזרעי העץ יכולים לנבוט רק אחרי שקליפתם הקשה נשחקה במערכת העיכול של הדודו. כיום נשארו באי מספר עצים שגילם כשלוש מאות שנה – התקופה שבה עדיין חיו באי עופות הדודו.

א. הסבירו אילו יחסי גומלין התקיימו בין הדודו לעצים. 
ב. מהן התאמות פירות העץ לאופן ההפצה שלהן?

8. גידלו צמחים עילאיים ממין מסוים בשתי חלקות סמוכות, חלקה א וחלקה ב, שהתנאים האביוטיים בהן דומים.

הצמחים באחת החלקות גדלו בנוכחות פטריות מיקוריזה, והצמחים בחלקה האחרת גדלו ללא פטריות מיקוריזה. מיקוריזה היא סוג של סימביוזה המתקיים בין פטריות ובין שורשי צמחים.

א. השלימו את המשפטים בעזרת המילים: מים ומינרלים, חומרים אורגניים, הטרוטרופיות, אוטוטרופיים, הדדית, פוטוסינתזה.
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בין הצמחים והפטריות מתקיימים יחסי סימביוזה ______. הצמחים מעבירים לפטריות __________ תוצרי תהליך ה________, והפטריות קולטות מהקרקע ומעבירות לצמחים ___________ . 

הצמחים הם __________ . הפטריות הן__________ .

ב. בתמונות שלפניכם צמח אופייני מחלקה א וצמח אופייני מחלקה ב.

באיזו חלקה, א' או ב' גדלו הצמחים בנוכחות הפטריות? נמקו.
9. בחזזיות יש סימביוזה בין אצות חד-תאיות ובין פטריות.

    I.  מהי ההשפעה של כל אחד מן היצורים בחזזית על היצור האחר?

    II. מהו סוג הסימביוזה בחזזית?   

         א. סימביוזה מסוג טפילות 

         ב. סימביוזה מסוג הדדיות
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10. גידלו שמרים בכלי שבו יש תנאים מתאימים 

(תמיסת סוכר, טמפרטורה נוחה וכדומה).

לאחר שבוע הוסיפו לכלי כמות קטנה של 

סנדליות, ושמרו על תנאים קבועים בכלי.

בעקומות שלפניכם רואים את גודל 

האוכלוסייה בכלי, במהלך 16 ימים. 

איזה מבין האפשרויות הבאות, סביר ביותר שהעקומות מייצגות? 

       א.  יחסי טורף-נטרף בין הסנדליות לבין השמרים

       ב.  יחסי תחרות בין השמרים לבין הסנדליות

       ג.  חיי שיתוף בין הסנדליות לבין השמרים  


       ד.  מצב שבו הסנדליות והשמרים ניזונים מסוכר       
11. העקומות מתארות את השינויים שחלו לאורך מספר שנים בגודל האוכלוסייה של חתולי שלג וארנבות שלג החיים באותו איזור. 
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א. מהם יחסי הגומלין בין הארנבות לשועלים?
ב. איך אפשר להסביר את הבדלים בין השנים בגודל האוכלוסייה המרבי של הארנבות?

12. יצורים ממין א' ו-ב' מקיימים יחסי סימביוזה הדדית.

עקומות א' ו-ב' מתארות את השנויים בגודל אוכלוסיות של יצורים ממינים א ו-ב, החיים בנפרד. 

ציירו במערכת הצירים השמאלית עקומות המראות את השינויים הצפויים בגודל אוכלוסיותיהם כאשר הם חיים יחד באותו בית גידול, בהשוואה למצב שבו הם חיים בנפרד.

לעִתים קרובות רואים עופות עומדים על גבם של בעלי חיים שונים באפריקה (זברות, ג'ירפות, אנטילופות, קרנפים וכדומה). עופות אלו ניזונים מחרקים, שמוצצים את הדם מבעלי החיים.
13. איזה סוג של יחסי גומלין מתקיים בין העופות לבין בעלי החיים? 

       א.  טפילות

       ב.  הדדיות

       ג.  תחרות 

       ד.  טריפה

14. איזה סוג של יחסי גומלין מתקיים בין החרקים לבין בעלי החיים? 

       א.  טפילות

       ב.  הדדיות

       ג.  תחרות 

       ד.  טריפה
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